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ANALISTA DE PESQUISA ENERGETICA
PETROLEO / ABASTECIMENTO

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

01- O candidato recebeu do fiscal o seguinte material:
a) este caderno, com o tema da Redac&o e 60 questdes objetivas, sem repeti¢do ou falha, assim distribuidas:

Conhecimentos Basicos : »
- = Conhecimentos Especificos
Lingua Portuguesa Lingua Inglesa
Questdes Pontuacdo Questdes Pontuacdo Questdes Pontuacdo
1a10 2,5 ponto cada 11a20 1,5 ponto cada 21a60 1,5 ponto cada
Total: 25,0 pontos Total: 15,0 pontos Total: 60,0 pontos

Total: 100,0 pontos

b) um CARTAO-RESPOSTA destinado & marcagéo das respostas das questées objetivas formuladas nas provas cujo verso € a pagina
para desenvolvimento da Redacéo, que vale até 50,0 pontos, o qual é denominado CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO.

02 - O candidato deve verificar se este material esta em ordem e se o seu nome e nimero de inscricdo conferem com os que
aparecem no CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDACAO. Caso ndo esteja nessas condicdes, o fato deve ser IMEDIATAMENTE
notificado ao fiscal.

03 - Apods a conferéncia, o candidato devera assinar, no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDACAOQ, com caneta
esferogréfica de tinta preta, fabricada em material transparente.

04 - No CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGCAO, a marcagéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo
a letra e preenchendo todo o espaco compreendido pelos circulos, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada em material
transparente, de forma continua e densa. A leitura dtica do CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDACAO é sensivel a marcas escuras,
portanto, os campos de marcacdo devem ser preenchidos completamente, sem deixar claros.

Exemplo: ® O © () €

05 - Ocandidatodeve ter muito cuidado com 0 CARTAO-RESPOSTA/PAGINADE REDACAQ, paranéo 0 DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO SOMENTE podera ser substituido se, no ato da entrega ao candidato, ja estiver
danificado em suas margens superior e/ou inferior - DELIMITADOR DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

06 - Paracadauma das questes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E); s6 uma respon-
de adequadamente ao quesito proposto. O candidato s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagdo em mais de uma alternativa anula
a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

07 - As questdes objetivas sdo identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

08 - SERA ELIMINADO deste Concurso Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizag8o das provas, de aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicagao ou de registro, eletrénicos ou néo,
tais como agendas, relégios ndo analdgicos, notebook, transmissor de dados e mensagens, maquina fotografica, telefones celulares,
pagers, microcomputadores portéteis e/ou similares; ) 3

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o CADERNO DE QUESTOES e/ou o CARTAO-RESPOSTA/
PAGINA DE REDACAO; ) . ) 3

c) se recusar a entregar 0o CADERNO DE QUESTOES e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDACAO, quando terminar o tempo
estabelecido;

d) néo assinar a LISTA DE PRESENCA e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDACAO.

Obs: Iniciadas as provas, o candidato so podera retirar-se da sala apds decorrida 1 (uma) hora do efetivo inicio das mesmas e nao podera

levar o CADERNO DE QUESTOES, a qualquer momento.

09 - O candidato deve reservar os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDACAO. Os rascunhos e

as marcacdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES NAO SERAQO LEVADOS EM CONTA.

10 - Ocandidato deve, ao terminar as provas, entregar ao fiscal este CADERNO DE QUESTOES, 0 CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDACAO
e ASSINAR A LISTA DE PRESENCA.

11 - O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTA§ PROVAS DE QU’ESTOES OBJETIVNAS E DE REDACAO E DE 4 (QUATRO) HORAS, incluido o
tempo para a marcagdo do seu CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDAGAO, findo o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entre-
gar o CADERNO DE QUESTOES e 0 CARTAO-RESPOSTA/PAGINA DE REDACAO.

12 - Asquestdese osgabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no primeiro dia Gtil apds arealizagdo das mesmas, no endereco eletronico da
FUNDAGCAO CESGRANRIO (http://lwww.cesgranrio.org.br).

FUNDACAQ
\_ CESGRANRICO -
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Um analista avalia um determinado projeto com vida util
de 3 anos, investimento inicial previsto de 100 milhdes de
reais (alocados no ano 0), e fluxos de caixa anuais positi-
vos, do ano 1 ao ano 3, com previsao de crescimento de
20% ao ano em relagao ao ano anterior, do ano 1 para o
2,edo ano 2 para o 3.

Para que a taxa interna de retorno desse projeto seja igual
a 10% ao ano, o valor minimo, em milhdes de reais, do
fluxo de caixa do ano 1 deve ser de, aproximadamente,

(A) 31,3

22

Um analista precisa avaliar dois projetos de investimento,
com vida util de quatro anos, onde apenas um deles pode-
ra ser aceito, com base em uma taxa minima de atrativida-
de de 12% ao ano. Os fluxos de caixa de cada um deles
estao apresentados na Tabela a seguir.

ANO _PROJ ETOA _ _PROJ ETOB _
(milhares de reais) (milhares de reais)
0 —-1.500 —1.000
1 — 448 - 896
2 750 500
3 1.470 1.540
4 1.570 1.570

Sabe-se que 24% e 25% s&o os valores aproximados
para as respectivas taxas internas de retorno dos projetos
A e B, e que tais projetos sdo mutuamente excludentes.
Considerando as aproximagdes 1,122 = 1,25; 1,123 = 1,40
e 1,12* = 1,57, e os critérios adequados para a escolha de
projetos mutuamente excludentes, observe as afirmativas
a seguir.

I — O Projeto A deve ser escolhido, pois seu VPL é
50.000 reais maior que o do projeto B.

Il — O Projeto B deve ser escolhido, pois sua taxa interna
de retorno € maior que a do projeto A.

Il — O projeto A deve ser escolhido pois a soma de todos
os seus fluxos de caixa é maior do que a soma de
todos os fluxos do projeto B.

IV — O projeto B deve ser escolhido, pois a soma dos
valores presentes de seus fluxos de caixa negati-
vos (investimentos nos anos iniciais) € menor que a
soma dos fluxos de caixa negativos do projeto A.

Esta correto APENAS o que se afirma em

(A) |

(B) Ii
)
(D) lelll
(E) lle IV

ANALISTA DE PESQUISA ENERGETICA
PETROLEO / ABASTECIMENTO
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Suponha que diversas empresas facam o refinamento de
petréleo em uma determinada area, e que esse processo
gere poluentes.

Nesse mercado, a quantidade de equilibrio do mercado
deve ser

(A) maior do que a quantidade socialmente 6tima, pois o
custo social do bem produzido excede o custo priva-
do.

(B) necessariamente nula no caso em que o regulador
defina os direitos de propriedade a favor dos que sao
afetados diretamente pelos poluentes.

(C) determinada pelo planejador social benevolente que
levara em conta os beneficios para a sociedade.

(D) definida em votacgéao pelos eleitores locais, pois o pe-
tréleo € um bem publico.

(E) definida pela politica de compra de conteudo local do
governo.

24

Suponha que um consumidor tenha renda igual a y reais,
sua cesta de bens inclua agua e pao, e que sua restricao
orcamentaria seja representada pela reta decrescente no
grafico abaixo.

. A
agua

- Restricao orcamentaria

—

pao

Suponha que a agua custe 2 reais, € o pao, 4 reais. Na
situacdo em que a renda do consumidor € igual a 100
reais e em outra situagdo na qual sua renda é de 150
reais, a inclinagado da restricdo orgamentaria acima sera,
respectivamente,

Um ativo monetario que NAO é considerado M1 é

(A) a moeda corrente

os depdsitos a vista

os cheques de viagem

os depositos que possam ser movimentados por cheques
os depdsitos de poupanga

(B)
(C)
(D)
(E)

EPE
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Considere um mercado de trabalho perfeitamente com-
petitivo no qual inicialmente ndo ha desemprego, ou seja,
demanda e oferta de mao de obra se equilibram ao salario
de mercado vigente.

Qual estatica comparativa ocorrera, se o governo instituir

um salario minimo (SM)?

(A) Havera desemprego, inicialmente, mas a curva de
demanda aumentara até atingir um novo equilibrio de
emprego e salario.

(B) Havera excesso de demanda por mao de obra, pres-
sionando ainda mais os salarios de mercado vigente.

(C) A curva de oferta por mao de obra aumentara, caso o
SM seja maior do que o salario de mercado vigente.

(D) A politica sera inécua, caso o SM seja fixado abaixo
do salario de mercado vigente.

(E) A quantidade demandada por mao de obra diminuira,
para qualquer nivel fixado de SM.

27

Everaldo ¢é indicado para compor a Diretoria da Agéncia
Nacional de Petréleo (ANP). Nos termos da Lei que regula
o setor de petréleo, sua indicagao deve ser aprovada pelo

(A) Presidente do Supremo Tribunal Federal
(B) Ministro das Minas e Energia

(C) Conselho de Ministros

(D) Senado Federal

(E) Tribunal de Contas da Uniéo

28

Nos termos da Lei geral que regula o setor do petréleo, o
Conselho Nacional de Politica Energética - CNPE, com a
atribuicdo de propor politicas nacionais sobre o tema, é
vinculado a(ao)

(A) Presidéncia da Republica

(B) Ministério da Fazenda

(C) Conselho da Republica

(D) Ministério da Defesa

(E) Gabinete Civil

29

Enquanto 70% dos filhos dos ex-funcionarios da empresa
X séo admitidos na empresa X, os outros 30% vao para
a empresa Z. Por sua vez, 60% dos filhos dos ex-funcio-
narios da empresa Z sdo admitidos na empresa Z, e os
outros 40% dividem-se igualmente entre as empresas X e
Y. Sabe-se, também, que 60 % dos filhos dos ex-funciona-
rios da empresa Y sdo admitidos na empresa Y, 10% vao
para a empresa X e 30% para a empresa Z.

Qual a probabilidade de o neto de um ex-funcionario da
empresa X ser admitido na empresa X?

) 0,42

) 0,45

) 0,49

) 0,55

(A
(B
(C
(D
(E) 0,58

ANALISTA DE PESQUISA ENERGETICA
PETROLEO / ABASTECIMENTO
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Uma empresa planeja produzir dois tipos especiais de
6leo que utilizam trés tipos de matéria-prima de alto cus-
to. A Tabela abaixo mostra a quantidade de matéria-prima
consumida na producéo de cada tipo de 6leo e a disponi-
bilidade total de cada matéria-prima na semana prevista
para a producgao.

Considerando que tudo que é produzido é vendido, o lu-

cro unitario por litro de dleo pesado é de R$ 5,00 e o do
litro de 6leo leve é de R$ 3,50.

Quantidade de mriltéria-prim.a Matéria-prima
utilizada na producéo de um litro | :
Matéria-prima de 6l disponivel na
p e 6leo (gramas) semana de
X, X, producdo (kg)
P 10 8 8
Q 8 16 12
R - 15 10

Considerando o objetivo de maximizar o lucro, o modelo
de programacao linear adequado, apresentado na forma
candnica, no qual x, e X, referem-se, respectivamente,
aos oleos leve e pesado, €:

(A) maxZ =3,5x, +5x,
10x, + 8x, < 8000
8x, + 16x, < 12000
15x, < 10000
XX, 20

max Z = 3,5x1 + 5x2
10x, + 8x, 2 8000
8x, + 16x, = 12000
15x, =2 10000

Xy Xy > 0

(C) max Z = 3500x, + 5000x,
1Ox1 + 8x2 =8
8x1 + 16x2 =12
15x2 =10
XX, > 0

(D) max Z = 5x, +3,5x,
1Ox1 + 8x2 =8
8x1 + 16x2 =12
15x2 =10
XX, 2 0

max Z = 35x, + 50x,
10x, +8x,28

8x, + 16x, 212
15x, 2 10

>
x1,x2_0

EPE
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Determinado exame vestibular realizado com auxilio de

um programa de computador é constituido por um ques-
tionario com dez questdes. Em cada uma delas o candi-
dato tem duas opg¢des, V ou F. Quando marca a opcéo
F, essa resposta € registrada e o programa passa para a
questao seguinte. Quando escolhe V, o programa abre um
novo quadro de opgdes com cinco alternativas, corres-
pondendo a selegdo de um numero de um a cinco. Essa
escolha é entdo registrada, e o programa passa para a
questao seguinte.

Quantas composigbes de respostas sao possiveis?

(A) 210

Considere a matriz M = 12 .
3 4

Qual é o valor do determinante da matriz inversa da trans-
posta de M ?

(A) -2
(B) —1/2
(C)1/2
(D)1
(E) 2

33
Considere o problema de programacéo linear abaixo com
soluggo grafica no plano x,x,

Max z = 3x, + 4x,
Sujeito a

15x, + 12x, < 360
12x, + 24x, < 528

>
x1,x2_0

Qual é o intervalo no qual pode variar o coeficiente angu-
lar da equacéo da fungao objetivo sem alterar os valores
das variaveis de decisdo da solugao 6tima?

(A) [-0,8;-0,5]
(B) [-1,25; -0,5]
(C) [-0,75; 0,75]
(D)[0,5; 1,25]
(E) [1,25; 0,5]

11
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Observe a formulagao a seguir:
56 3 6

Max W =y, y, y,] |-15 Sujeitoa: [y, y,y,l -2 3|= L 8}; ly,Y,¥,12[000]
36 3 1

Qual é a formulagéo original (primal) do problema de programacgéo linear que possui a formulagéo dual apresentada aci-
ma?

%6 3 6] 5
(A) MinZ=1y,y,y,]|-15 Sujeito a: [y, y, v, |-2 3|2 {18} [y, ¥, ¥,12[000]
| 36 3 1
56 3 6] 5
(B) MinZ=1ly,y,y,l| 15 Sujeito a: [y, y, ¥, |-2 3 5{18}; V1 ¥, Y51 2[00 0]
36 3 1

MinZ = 56x1 —‘I5x2 + 36x3
Sujeito a

3x1 - 2x2 =25

6x1 + 3x2 =18

XXy 2 0

Min Z = 25x1 + 18x2
Sujeito a
3x, + 6x, 2 56

(D) —2x, +3x,2-15
3x, *+ X, 236

>
x1,x2_0

Min Z = 25x, + 18x,
Sujeito a
3x, + 6x, < 56
(E) 2x,+3x,<15
3x, + X, <36
Xy Xy 2 0

35

Os dados de um teste de tempo de reagcdo com 128 pilotos de helicoptero acusaram um desvio padrdo amostral de
s = 0,05 segundo.

Qual é o intervalo de 95% de confianga para o desvio padrao da populagéo sob amostragem?

A) 0,0595 < 6 <0,0430

) 0,0503 < ¢ < 0,0496

) 0,0492 < 5 < 0,0507

) 0,0460 < 6 < 0,0547
)

(
(
E
(E) 0,0445 < & < 0,0569

B
C
D
E

ANALISTA DE PESQUISA ENERGETICA 12
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Analise as Tabelas que se seguem e que resultam de iteragdes intermediarias de um problema de programacéo linear
(maximizagao) resolvido pelo método simplex na forma tabular. Nas sucessivas iteragdes foi usado o método de elimina-
¢ao de Gauss-Jordan, e na selecao das variaveis de entrada e saida da base foram utilizadas as regras de condi¢ao de
otimalidade e de viabilidade, respectivamente. As variaveis de decisdo sao x1 e x2.

Tabela n-2
x1 x2 x3 x4 x5 solugao
x3 10 0 1 0 -8/15 160
x4 8 0 0 1 -16/15 80
x2 0 1 0 0 1/15 40
z -30 0 0 0 8/3 1600
Tabela n—1
x1 X2 x3 x4 x5 solugao
x3 0] 0 1 —5/4 4/5 60
X1 1 0 0 1/8 -2/15 10
x2 0 1 0 0 1/15 40
z 0 0 0 15/4 —4/3 1900

Sabendo-se que as Tabelas acima s&o as que precedem a que apresenta a solugao 6tima (Tabela n), os valores das vari-
aveis de decisdo, x1 e x2, e o da fungao de otimizagdo da solugao 6tima correspondente sao, respectivamente,

e

e
e
e

4 ;40 e 2000

1900
1980
2080
2000

Um problema de programagéao nao linear recaiu no problema de determinar e classificar os pontos criticos de
f(x) = 2x2(x® — 1).
Quais sdo o maximo e o minimo de f(x), respectivamente?

1 1 © Y2, 2 (D)
2 2 2 2

E;O

(A)0; _1 ®) 1;0 (E) 2;0

38

Uma empresa de prestagéo de servigos paga a seus funcionarios toda sexta-feira em dinheiro vivo. Os funcionarios che-
gam ao departamento responsavel segundo um processo de Poisson com taxa de 0,9 funcionarios por minuto. Um auxiliar
de tesouraria atende aos funcionarios por ordem de chegada e concretiza o pagamento em tempo exponencial com média
igual a p = 1,2 funcionarios por minuto.

Qual é o numero médio de funcionarios na fila?

13 ANALISTA DE PESQUISA ENERGETICA
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Uma empresa de transporte de carga foi contratada para
transportar tonéis de determinada matéria-prima. O cami-
nhao adequado tem uma capacidade de transportar até
T toneladas. Os tonéis tém pesos e valores diferentes de
tal forma que o tonel i pesa p, quilos e vale r, reais. A em-
presa deseja maximizar o valor da carga do caminh&o.

Considerando o problema como aplicagao de programa-
¢éo linear inteira, e definindo XK (k=1,2,3...,m) como uma
variavel binaria para o embarque ou nao do k-ésimo tonel,
qual é a formulagao correta?

Max r X, para k=1,2,3...m
Sujeitoa p,'x, =T, parak =1,2,3...m
Xk €{0,1}, para k=1,2,3...,m

(A)

k=m
Max Zk:O reX,
. k=m
Sujeito a Zk:o DX,
X, €{0,1}, parak =1,2,3....m

p er, inteiros

k=m
Max Ek:1 M X
. k=m
Sujeito a Ek=1 PX ST

_ |0, se o k-ésimo tonel n&o embarca

X = ..
k 1, se o k-ésimo tonel embarca

p er, inteiros

_ |0, se o k-ésimo tonel n&o embarca

Xk ~ 11, se o k-ésimo tonel embarca
p er, inteiros
k=m

Xk €{0,1}, parak =1,2,3...,m

p er, inteiros

EPE
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Uma empresa de distribuicdo de 6leo possui 150 tonéis,
de 20 litros cada um, em estoque. Desses tonéis, 50 per-
tencem a marca X. Durante uma auditoria excepcional,
para realizar um teste de acidez, foram selecionados, de
forma aleatdria, 30 tonéis.

Qual é a probabilidade de que nenhum tonel seja da
marca X?

A) (120! x 1001) / (150! x 701)
100! x 70!) / 120! x 30!)
150! x 70!) / (120! x 301!)
100! x 70!) / (150! x 301)

(
(
E
(E) (100! x 301) / (150! x 70!)

B)
C)
D)
E)

A~ A~~~

41
Uma amostra de tamanho 6 extraida de uma populagao
de interesse forneceu os seguintes resultados:

1,4,5 5, 7ex.
Se o valor da média amostral é 2x, os valores da mediana
amostral e da variancia amostral sdo, respectivamente,
(A) 4,5 e 48
(B)45 e 4
(C)5 e 4
(D)5 e 4,8
(E)5 e 5

42

Sejam A, B e C trés eventos aleatdrios e independentes,
tais que P(A) = % P(B) = % e P(C) = p. Sabe-se que
a probabilidade de ocorrer pelo menos um desses trés
3

eventos é

Qual o valor de p?

(=} @) w >
N p— N N—
ol WIN o= K= N

m

ANALISTA DE PESQUISA ENERGETICA
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Com o aumento do ponto de ebuligdo, o teor de enxofre das fragdes de um dado petréleo

(A) é tanto maior quanto mais pesada for a fragao.

(B) é tanto menor quanto mais pesada for a fragao.

(C) aumenta até atingir um valor maximo, a partir do qual comeca a decair.
(D) diminui até atingir um valor minimo, a partir do qual comecga a aumentar.
(E) mantém-se constante.

44
A Figura abaixo apresenta as curvas de destilagdo PEV (Ponto de Ebuligdo Verdadeiro) de 2 petréleos diferentes (petro-
leos 1 e 2).

Petroleo 1
- ..---I "‘

"
= o man
P

[ 4 MW'F‘ Petroleo 2
et T

o 5 10 15 20 25 30 35 40 4945 S0 55 60 65 T0O TS5 80 85 90 95 100
volume

Temperatura (°C)
- (%] (5] [5.] (-] -~ (] L=} 8
-8 8888838 88

Analisando o Grafico da Figura, conclui-se que o petréleo 1

(A) produz por destilacdo maior quantidade de uma fragdo na faixa de ebulicdo da gasolina (30 °C a 200 °C) do que o
petroleo 2.

produz por destilagdo menor quantidade de residuo de vacuo do que o petrdleo 2.

apresenta maior teor de compostos parafinicos do que o petréleo 2.

apresenta menor viscosidade que o petrdleo 2.

B
C
D
E) apresenta maior teor de resinas e de asfaltenos do que o petroleo 2.

~— — ~— —

(
(
(
(
45

Na Figura abaixo, sdo apresentadas as curvas de variagdo dos teores de hidrocarbonetos para dois petréleos, um leve e
outro pesado e com diferentes teores de hidrocarbonetos.

Teor de Hidrocarbonetos Teor de Hidrocarbonetos
© Petréleo Leve © Petréleo Pesado
@go @ 80
1S £ 70 3
<© 80 o P
% 70 °, 60 “ Nafténicos
£ 60 % 50 K i Aromatlcos
5 4518 S40 /N i ) :
5 5 30 P S i !
g 30 S 20 R i
T | 2 10 —t | Parafmlcos .............. i
© [ - '*-": © P ! theee,
- 0 ! s 0 i i
g 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 5 50 100 150 200 250 300 350 400 450
= S

Temperatura de Ebuligdo °C Temperatura de Ebuligdo °C

‘ ----- Aromaticos «swseses: Parafinicos — Nafténicos‘ ‘ ----- Aromaticos «ssseses: Parafinicos — Naﬁénicos‘

Comparando-se as propriedades das fragOes de gasdleos atmosféricos oriundas desses dois petrdleos e com a mesma
faixa de ebulicdo, intervalo de temperatura 250 °C — 400 °C, e considerando-se o processo de destilagdo nas mesmas
condi¢des operacionais, a fragcdo obtida como petroleo leve apresenta

(A) menor numero de cetano e menor ponto de fulgor

(B) menor numero de cetano e menor ponto de entupimento
(C) menor ponto de fulgor e menor ponto de entupimento
(D) maior numero de cetano e maior ponto de entupimento
(E) maior ponto de fulgor e maior ponto de entupimento

15 ANALISTA DE PESQUISA ENERGETICA
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Segundo dados da ANP, em 2012, as vendas nacionais de derivados pelas distribuidoras registraram alta de 7,6%, totali-
zando 119,8 milhdes de m®. Esse volume total de vendas nao inclui produtos que s&o vendidos diretamente pelos produ-
tores aos consumidores, sem a intermediagao das distribuidoras.

Assim, o volume apresentado pela ANP ndo inclui as vendas de
A) querosene iluminante

6leo combustivel maritimo
6leo diesel

(
(
(C
(
(
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A Figura abaixo apresenta a evolugédo das vendas nacionais, pelas distribuidoras, dos principais derivados de petréleo no
periodo 2003-2012.
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Fonte: Anuario Estatistico ANP, 2013. Disponivel em:<www.anp.gov.br/?pg=66833#Se_o_6. Acesso em 20 fev. 2014. Adaptado.

A curva assinalada com a seta, que apresenta um comportamento proximo ao linear de 2003 a 2009 e um crescimento a
partir de 2009 até 2012, € a curva de vendas de

(A) oleo diesel

(B) 6leo combustivel

(C) gasolina automotiva

(D) querosene de aviagao
(E) gas liquefeito de petrdleo
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A armazenagem de petrdleo e seus derivados ao longo
da cadeia de suprimento é fundamental para garantir os
estoques reguladores para atendimento as demandas de
produgéo no caso do petrdleo, e do mercado, no caso dos
derivados.

Os tanques utilizados para armazenamento dos produtos
devem atender a alguns requisitos basicos, que depen-
dem das caracteristicas de cada produto.

Nos terminais de transporte e nas bases distribuidoras,
os produtos de baixa volatilidade, como o querosene de
aviacao e o 6leo diesel, devem, preferencialmente, ser ar-
mazenados em tanques

(A) de teto fixo

(B) de teto flutuante

(C) sem teto

(D) enterrados

(E) esféricos

49

No transporte de petréleo e de seus derivados na cadeia
de suprimento sao utilizados diversos modais. Visando a
otimizar o custo logistico, utiliza-se o conceito de inter-
modalidade, onde sao aproveitadas as vantagens que um
modal oferece em relagao aos demais.

Assim, no Brasil, para transporte de grandes volumes de pro-
dutos a grandes distancias, os modais mais utilizados sao:

(A) rodoviario e maritimo
(B) rodoviario e ferroviario

(C) rodoviario e dutoviario

(D) dutoviario e maritimo

(E) dutoviario e ferroviario

50

Com relacdo aos impactos ambientais provocados pela
industria do petrdleo, considere as afirmagdes a seguir.

I - O cuidado com os impactos ambientais das unida-
des de refino assumiu importancia central, visando a
preservagao do proprio meio ambiente e da imagem
das empresas.

Il - A maior fonte de langamento de contaminantes no
ambiente, as emissdes liquidas, sdo mais dificeis de
capturar e tratar do que os efluentes gasosos e os
residuos solidos.

Il - As emissdes relacionadas as refinarias de petréleo,
regulamentadas por leis ambientais, geram custos
adicionais no controle ambiental de cerca de 20% do
investimento total de uma refinaria nova.

E correto o que se afirma em

(A) I, apenas
Il, apenas
I e lll, apenas
Il e lll, apenas

(B)
(®)
(D)
(E) I, el

EPE
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Um desafio inerente a industria do petréleo é a dificulda-
de associada a definicdo do Esquema de Refino de uma
refinaria.

Nesse contexto, considere as afirmacgdes a seguir.

I - Arefinaria que apresenta sua configuragdo baseada
nos processos de destilacdo e de craqueamento ca-
talitico é destinada a produgéao de lubrificantes.

A refinaria que apresenta sua configuracao baseada
nos processos de destilagdo, craqueamento cataliti-
co e coqueamento retardado, possui maior restrigao
ao uso de diversos tipos de petroleo.

Uma refinaria destinada a produgao de lubrificante,
também produzira combustiveis.

Atualmente, uma refinaria para produzir combusti-
veis devera possuir unidades de hidrorrefino em seu
Esquema de Refino.

v -

E correto o que se afirma em
(A) I e ll, apenas

(B) Il e IV, apenas

(C) I, e lll, apenas

D), e IV apenas

(E)L 1, elV

52

O processo de hidrotratamento consiste no tratamento de
(

(

p

A) petréleo bruto com agua para a retirada de sal.

B) petroleo bruto com hidrogénio para a retirada de con-
taminantes.

(C) fragdes do petréleo com agua para a retirada de con-
taminantes.

(D) fracdes do petroleo com hidrogénio para a retirada de
contaminantes.

(E) fragdes de petréleo com hidrogénio para produzir fra-

¢des mais leves.

53

Dentre os processos que compdem uma refinaria, o cra-
queamento catalitico fluido (FCC) se destaca por sua im-
portancia econbémica.

Em relagao a esse processo, verifica-se que

(A) o principal produto é nafta craqueada, que possui
maior teor de compostos aromaticos que a nafta obti-
da por craqueamento térmico.

(B) o principal produto é nafta craqueada, que apresenta
pior estabilidade que a nafta obtida por craqueamento
térmico.

(C) aregeneracao do catalisador pode ser parcial ou total,
e ajustada, operacionalmente, em cada unidade, em
fungéo da variagao do custo da energia.

(D) a sigla FCC significa Craqueamento Catalitico Fluido,
denominacgéo relacionada a utilizagdo de um catalisa-
dor em leito fluidizado no riser.

(E) os compostos parafinicos normais de baixa massa
molar requerem menos energia para seu craguea-
mento do que os compostos de massa molar mais
elevada.
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A preocupagao com o desenvolvimento sustentavel e a
competitividade do mercado tém forgcado as industrias,
em especial do setor de petrdleo, a buscarem alternativas
de maximizagao da eficiéncia energética, dentre as quais,
podem-se citar a melhoria de recuperagao de calor em
baterias de preaquecimento, o projeto de preaquecedores
de ar de fornos e caldeiras e a aplicagao de variadores de
frequéncia para motores elétricos.

Sao consequéncias do aumento de eficiéncia energética
no processo de refino de petréleo, EXCETO a seguinte:

A) aumento da margem de refino

reducao do consumo de combustiveis

redugédo do consumo de agua

reducéo das emissdes de CO,,

melhoria da qualidade dos derivados de petroleo

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)
55

Todas as refinarias possuem, ao menos, uma Unidade de
Destilagao de Petroleo.

Nessa unidade,

(A) a ocorréncia de expanséo volumétrica é intensa, uma
vez que sao obtidas fragbes mais leves do que o pe-
troleo.

(B) o refervedor da torre de destilagao atmosférica usa
apenas vapor d’agua como fluido de aquecimento.

(C) os refluxos circulantes promovem a recuperagao ener-
gética e, consequentemente, a redugao do consumo
de agua de resfriamento no condensador de topo.

(D) o GLP, por ser um derivado leve, é produzido na torre
de destilagao atmosférica com as propriedades fisico-
-quimicas dentro das faixas especificadas pela ANP.

(E) todas as refinarias possuem unidades de destilacao
que operam sob pressao atmosférica, mas nem todas
possuem uma unidade adicional de destilagdo ope-
rando sob vacuo.

56

A etapa de condicionamento do gas, que acontece nas
plataformas de produgao, tem como objetivo garantir as
condigdes minimas para a sua transferéncia através de
gasodutos até as unidades de processamento (UPGN), e
compreende as fases de remocgao de gases acidos, desi-
dratacdo e compresséo.

Nessa etapa de condicionamento de gas, verifica-se que

(A) ocorre condensagéo de hidrocarbonetos pesados ao
longo do gasoduto.

(B) permanecem inalteradas, durante o transporte no ga-
soduto, a pressao e a temperatura.

(C) esta isento de agua, apos a etapa de desidratagéo, o
gas natural.

(D) contém hidrocarbonetos que sdo separados para for-
mar o Gas Natural e o Gas Liquefeito de Petrdleo, o
gas que chega as UPGN.

(E) é feito o processamento do gas nas UPGN, apenas
com as tecnologias de refrigeragdo simples e absor-
cao refrigerada.

EPE
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Séao produtos petroquimicos de primeira geragao APE-
NAS, os seguintes:

(A) etano, tolueno, benzeno, propano e xileno
(B) eteno, propeno, benzeno, tolueno e xileno

(C) gas natural, eteno, propeno, benzeno e xileno
(D) nafta, etano, propano, benzeno e xileno

(E) GLP, etano, propeno, polietileno e polipropileno
58

Com relagéo a petroquimica, verifica-se que

(A) a aditivacao dos polimeros é feita, somente, pelas in-
dustrias petroquimicas de primeira geragao.

(B) a industria de transformacgao de plasticos brasileira é
composta por grandes multinacionais e esta instalada
no polo de Camagari.

(C) a nafta petroquimica e o metano sao as principais ma-
térias-primas utilizadas pelas centrais petroquimicas
brasileiras.

(D) os biopolimeros s&o polimeros biodegradaveis deriva-
dos de fontes renovaveis.

(E) os principais projetos do setor petroquimico em pers-
pectiva no mundo estdo sendo instalados no Oriente
Médio, em funcdo da disponibilidade de matérias-
-primas.

59
Na composigéo da gasolina,

(A) a nafta de destilagdo melhora a estabilidade da gaso-
lina, afetando, negativamente, sua qualidade antide-
tonante e apresenta maior teor de contaminantes do
que a nafta de craqueamento catalitico.

(B) a nafta de craqueamento catalitico apresenta menor
estabilidade a oxidagao e maior numero de octano do
que a nafta de coqueamento retardado.

(C) a presencga de etanol anidro na Gasolina C acarreta
uma diminuigcdo no numero de octano, o que leva ao
aumento do consumo de combustivel para um mesmo
motor.

(D) a reducdo do teor de enxofre da nafta de craquea-
mento catalitico por hidrotratamento aumenta o seu
periodo de indugao e reduz o seu numero de octano
motor.

(E) quanto maior for o ponto final de ebulicdo das naftas
de destilagao e de reforma catalitica, menor sera seu
numero de octano pesquisa.

60

A adicdo de gasdleo atmosférico ao residuo de vacuo
para corrigir sua viscosidade na produgado de 6leo com-
bustivel maritimo,

(A) aumenta o ponto de fulgor e aumenta o teor de enxofre.

(B) aumenta o ponto de fulgor e aumenta o ponto de fluidez.

(C) aumenta o ponto de fulgor e aumenta a qualidade de
ignicéo.

(D) diminui o ponto de fulgor e aumenta o ponto de fluidez.

(E) diminui o ponto de fulgor e diminui a qualidade de
ignigao.
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